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我校党委中心组学习：“严以修身”，坚定理想信念
严以修身，坚定理想信念——党委书记刘国荣“三严三实”专题教育学习体会
领导干部要做“三严三实”的表率——校长刘国繁“三严三实”专题教育学习体会

我校党委中心组学习：“严以修身” 坚定理想信念
6月29日上午，党委中心组学习在E-125会议室举行，围绕“严以修身”，坚定理想信念来开展学习和研讨。党委书记刘国荣主持学习，全体在校校领导、党委职能部门负责人参加学习。
刘国荣指出，践行“三严三实”，首在“严以修身”。严以修身是起点，是基础，是前提。要做到严以修身，一定要在思想上严起来，在行动上实起来，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。严以修身，第一是要严格修养党性，坚定理想信念，把理想信念摆在第一位，养成高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，增强道路自信、理论自信、制度自信。理想信念是共产党员的脊梁，没有理想信念，我们的腰杆就会立不起来，更谈不上行稳致远。要始终坚持共产党的领导，始终保持高度的政治自觉，坚决维护中国共产党的领导核心地位，坚决拥护党的决定，坚决贯彻党的决策部署，做党的人，听党的话，对一些错误观点和模糊认识，坚决抵制，敢于亮剑；与党同呼吸、共命运，时刻做到在党言党、在党忧党、在党为党，不断为党长期执政凝聚人心，集聚力量，使我们党永远保持旺盛活力，使党的事业永远兴旺发达蓬勃向上。始终坚持马克思主义信仰，做到真学真懂真用；始终坚持中国特色社会主义道路，做到不偏不离不弃。第二是要严格官德修养，坚持公道正派。严以修身，就要修官德。为官之道，德在其首。“做人要讲人品，为官要讲官德”。官德修养在领导干部的工作中具有重要的作用，是提升领导干部领导力的基石。严以修身，就要严修官德。努力以自己的人格魅力去影响人，以道德的力量去赢得人心；修公仆之德，全心全意为人民服务；修公平之德，办事公平公正；修担当之德，敢于担当。第三就是要严格人品修养，做到襟怀坦白，做一个襟怀坦白、老老实实的实在人。对党要忠诚，不做“两面人”；对群众要真心，不虚心假意；对同志要实在，不做“滑头人”。
与会校领导纷纷发言，有的结合自己的学习来谈，有的从分管的工作角度来谈，都能直面问题，襟怀坦白。大家一致认为：“严以修身”，就是要坚定理想信念，做到勤修信仰，勤修品德，勤修心态；要心存戒律，常怀律己之心，才能得到群众的拥护。要始终坚持马克思主义信仰，坚持中国特色社会主义道路。全心全意为人民服务是党员干部的天职本分，保持一颗公仆心，公仆情，办事公平公正，对待自己要求严格，两袖清风，一身正气。严格人品修养，做一个襟怀坦荡的老实人，对党忠诚，在思想上与行动上与党保持高度一致。要以人为本，团结务实，服务学校发展，为学校发展献计献策，做好学校发展的战略规划，做好顶层设计，为学校教师提供良好的育人环境，切实加强学校教风学风建设，加强内涵建设。要把“三严三实”专题教育与群众路线教育活动结合起来，作风建设永远在路上。 
刘国荣最后作总结发言。他指出：大家对“三严三实”的理解很深，也读得很实，学习的目的是为了践行好“三严三实”。强调要低调做人，高调做事，淡泊名利，得意不能忘形，失意不能失志；要谋大事谋长远，多谋学校的未来，多做顶层设计；个人要有威信，要清正廉洁，对党忠诚，敢于担当，敢于负责，办事不推诿，为人民服好务，为教职工服好务。要通过学习交流与研讨，深刻领会“严以修身”的深刻内涵及重大意义，时刻牢记宗旨，自觉践行“三严三实”。
                                        （宣传部 宾知华）
严以修身，坚定理想信念

                       刘国荣 
     践行“三严三实”，首在“严以修身”。严以修身是起点，是基础，是前提。要做到严以修身，首先要在思想上严起来，在行动上实起来，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。

一、严格党性修养，坚定理想信念
习近平总书记指出：“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会缺钙，就会得‘软骨病’”。理想信念是共产党员的脊梁，没有理想信念，我们的腰杆就会立不起来，更谈不上行稳致远。严以修身，首先就是要严格修养党性。把理想信念摆在第一位，坚定共产党员的理想信念，养成高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，增强道路自信、理论自信、制度自信。

1．始终坚持共产党的领导，做到在党言党忧党为党

党章明确指出，中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。近代以来的历史反复证明，在中国这样的大国，没有党的统一领导，“必然四分五裂，一事无成”；没有中国共产党，就没有新中国，就没有中国的繁荣富强。中国共产党的领导核心地位，是历史的必然选择，是广大人民群众的共同心愿，是中华民族的命运所系，是中国社会发展进步的力量源泉。作为一名党员，要始终保持高度的政治自觉，坚决维护中国共产党的领导核心地位，坚决拥护党的决定，坚决贯彻党的决策部署，做党的人，听党的话，对一些错误观点和模糊认识，坚决抵制，敢于亮剑；与党同呼吸、共命运，时刻做到在党言党、在党忧党、在党为党，不断为党长期执政凝聚人心，集聚力量，使我们党永远保持旺盛活力，使的那个的事业永远兴旺发达蓬勃向上。
2．始终坚持马克思主义信仰，做到真学真懂真用
信仰是方向。只有信仰坚定，我们才不会迷失方向。我们党从诞生的那天起，就把马克思主义写在了自己的旗帜上，作为党的根本指导思想和行动纲领。当前，国际国内形势发生着深刻变化，意识形态领域的渗透和反渗透斗争更加尖锐复杂，各种思想文化交流交融交锋更加频繁。社会上一些人对马克思主义还灵不灵，共产主义还要不要，社会主义还通不通，党的领导还行不行存在种种疑问，面对如此复杂的形势，我们要更加注重用科学的力量武装头脑，坚持深入学习和领会马列主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，深入学习和领会习总书记系列重要讲话精神，牢牢把握“四个全面”战略布局的深刻内涵，使党的先进理论入脑入耳入心，增强政治敏锐性和政治鉴别力，坚定理想信念；坚持用先进的理论指导实践、推动工作，自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀。
3．始终坚持中国特色社会主义道路，做到不偏不离不弃
历史和实践充分证明，中国特色社会主义道路是符合中国国情的唯一正确道路，是实现民族复兴之路、国家富强之路、人民幸福之路。这条道路来之不易，凝聚了无数革命先辈和仁人志士的心血，蕴含了中国共产党和全国各族人民的不懈奋斗，我们必须倍加珍惜，坚定地沿着中国特色社会主义道路奋勇前行，始终做到不偏不离不弃。

二、严格官德修养，坚持公道正派

严以修身，就要修官德。为官之道，德在其首。“做人要讲人品，为官要讲官德”。官德修养在领导干部的工作中具有重要的作用，是提升领导干部领导力的基石。严以修身，就要严修官德。努力以自己的人格魅力去影响人，以道德的力量去赢得人心。

1．修公仆之德，全心全意为人民服务

领导干部来源于群众，是群众中的普通一员。我们每一位领导干部都应该牢记这一点，摆正自己与百姓的位置。深入群众，联系群众，自觉站在群众立场上想问题、做决策、办事情，决不能忘了自己的出身，丢了自己的根，失了自己的魂。县委书记的好榜样焦裕禄，“心中装着全体人民，唯独没有他自己”；一心为民的好县长高德荣，把“不忘根、不忘本”作为人生信条，长期坚守在条件艰苦的独龙江畔，一心扑在群众脱贫致富上。焦裕禄、高德荣，把人民放在心中最高位置，牢记自己是人民的公仆而不是主人，是人民的勤务员而不是“父母官”，以对人民的无限忠诚铸就了精神上的永恒。现在，有的干部忘了自己的根在哪里、本在哪里，只愿“盯上级”，只唯上，不急群众之所急，不想群众之所想，听不见群众的呼声，不去解决群众的困难。有的还奉行实用主义，把干群之间的“鱼水”关系搞成了“蛙水”关系，需要的时候就跳进水中，不需要的时候就像青蛙一样跳到岸上。这些都是很不正常的。我们领导干部来源于群众之中，手中的权力是人民给的，为人民服务是领导干部的天职，是本分。领导干部无论职位高低，都是人民的公仆。要把公仆意思渗透到执政观、利益观、权力观中，保持一颗公仆心、一份公仆情，把权力看作是为人民服务的责任，而不是享受；把职位看作是为人民服务的岗位，而不是待遇。职位再高，权力再大，不为老百姓办事，不为人民群众谋利益，就谈不上有官德，也不可能是一位好的领导干部。
2.修公平之德，办事公平公正

“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公;廉则吏不敢慢，公则民不敢欺;公生明，廉生威”。 这块谓之《官箴》的刻石，是明代山东巡抚

 HYPERLINK "http://baike.haosou.com/doc/767459-812067.html" \t "_blank" 年富所撰。意思是:官吏不是害怕我的严厉而是害怕我廉洁，百姓不是对我的才能心服而是对我的公正心服;为人廉洁，那么官吏不敢有所怠慢;处事公正，那么百姓不敢有所欺骗。处事公正就能够明辨是非，能够获取群众的信任。做人廉洁就能够树立威信，能够得到百姓的厚爱。要想为官有所作为，要想为官得到拥护，就必须认识公正廉洁的重要，就必须力求自己做到公正廉洁。 “公生明，廉生威”应作为我们党员干部的座右铭。

对待教职工，应该公平公正，一视同仁。只有公平公正，不偏不倚，才能服人，才能纪律严明，才能长久，才能赢得人心，才能受人尊敬。

对待自己，应该严格要求。只有两袖清风，才能一身正气。只有自己干净，才可无所畏惧，才能严格要求他人，才能树立起自己的威信。
3.修担当之德，敢于担当

一个领导干部担当精神如何，反映了他的事业心、责任感如何,反映了他的官德如何。一个领导干部，如果只想当官不想干事、只想揽权不想担责、只想出彩不想出力，是没有资格当领导的。一个干部，不能遇到矛盾就躲，见了问题就推；更不能自己履职不到位，出了问题不担责，还把责任推给基层，推给他人。“大事难事看担当”。对工作、事业、任务、困难敢于负责，勇于担当，这是领导干部的使命所在，责任所系，也是官德的重要体现。老百姓相信你，组织信任你，把你推到领导的位置，你就应该对老百姓负责，对组织负责，对事业负责。要怀着一颗感恩的心，努力工作。感谢老百姓、感谢组织对你的信任，给了你施展才干的平台。要本着对老百姓、对组织、对事业负责的态度，奋力拼搏，哪怕是刀山火海，也要勇往直前，绝不退缩。为官避事平生耻。一个领导干部，如果不敢担当，就失去了当领导的资格，就会受到群众的唾弃。
要做到敢于担当，就要抛开私心杂念、树立一心为公的情怀。担当的背后是无私无畏的境界，担当精神实质上也是献身精神，是先天下之忧而忧的精神。如果一事当前先为自己考虑，如果多付出一点就觉得吃亏，如果干事情患得患失，怎么可能做到担当？以为当了官就可以享受，就可以有特权，就可以与众不同、高人一等，就可以一人得道、鸡犬升天，这是封建思想在作怪，与我们党的性质和宗旨格格不入。做领导干部，就应该时刻牢记，自己的身份是公职、公仆，职责是公务、公干，维护的是公益、公利。要做到权为民所用，责为民所担，吃苦在前，甘于奉献。

三、严格人品修养，做到襟怀坦白

严以修身，就要严格人品修养，做一个襟怀坦白、老老实实的实在人。

1 .对党要忠诚，不做“两面人”

《党章》明确指出，党员要“对党忠诚老实，言行一致”。忠于党、忠于国家、忠于人民，对党言行一致，这是党员干部的基本政治操守。对党忠诚，就要忠诚党的组织。我们党是以民主集中制为原则建立起来的政治组织，不是松散的俱乐部。作为党员领导干部，要牢记自己的第身份是共产党员、第一职责是为党工作。能否做到这一点，是对党员干部党性的重要考验，是对党忠诚度的重要检验。要牢固树立纪律意识和规矩意识，特别要把政治纪律和政治规矩摆在首位，做政治上的“明白人”。要在思想上、行动上始终与党中央保持高度一致，始终坚定正确的政治立场，坚守共产党的理想信念，坚决贯彻执行党的路线、方针、政策。严格遵守组织纪律、服从组织决定，决不搞非组织活动，决不搞拉帮结派。对党、对组织和同志讲真话，不搞两面派。做到该请示的请示，该报告的报告，做到光明磊落、行为有矩。做到台上台下一个样、人前人后一个样，保持真我本色。

2.对群众要真心，不虚心假意

要站在群众的角度想问题、提思路、做工作。把群众放在最高位置，怀着对群众的深厚感情做事，心怀畏民、为民之心，把群众满意作为衡量自己工作的标准。

3.对同志要实在，不做“滑头人”

珍惜同同事一起共事的缘分，做到心怀宽广，坦诚相处，大事讲原则，小事讲风格，相互信任，相互宽容，光明磊落，表里如一，言而有信，不耍心眼，不玩手腕，不搞小动作。
领导干部要做“三严三实”的表率

刘国繁

2014年3月9日，习近平总书记在参加第十二届全国人民代表大会第二次会议安徽代表团审议时，关于推进作风建设的讲话中，提出了“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要论述。习近平总书记提出的“三严三实”的要求，明确了作风建设的新内涵，是我们党员干部修身正己、廉洁自律、干事创业的行为准则，我们要牢记“三严三实”，修身立人，真抓实干，努力把“三严三实”落实到自己的实际工作中去。

一、“三严三实”的基本内容
“三严三实”就是要：实实在在做人做事，做到严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实，堂堂正正、光明磊落，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，不搞“假大空”。

严以修身就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。

严以用权就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。 

严以律己就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。 

谋事要实就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。 

创业要实就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。 

做人要实就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派 。

“三严三实”中，“严”和“实”是密切联系、相辅相成的有机统一，严是前提，是修身、用权、律己之本；“实”是根本，是谋事、创业、做人之基。

“三严”是我们党的核心价值、独特优势、优良传统，是对我们党和每名党员干部的内在要求。“三实”体现了我们党的思想路线、基本原则、经验总结，是行为取向。

二、学习践行“三严三实”的重要意义

学习践行“三严三实”是马克思主义执政党的本质要求。中国共产党党员是中国工人阶级中有共产主义觉悟的先锋战士。中国共产党党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身。中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。

学习践行“三严三实”是推进“四个全面”战略部署的现实需要。办好中国的事情，关键在党、关键在人，在于有一支敢于担当、全面过硬的执政骨干队伍。当前和今后一个时期，党和国家的工作大局，就是落实好“四个全面”战略布局。而我们学校的工作大局，就是要围绕“立德树人”，加强内涵发展，提升办学实力，早日实现建成特色鲜明的工程应用型大学。

学习践行“三严三实”是实现作风转变的有效举措。转作风改作风正处在一个关键点、节骨眼上，“四风”问题树倒根存，“不敢”已成常态，“不能”、“不愿”的自觉尚未形成，巩固和拓展教育实践活动成果，需要再添把火、再加把力。

三、践行“三严三实”，重在做人干事

一是要胸怀理想、脚踏实地。习近平总书记在新进中央委员会委员、候补委员学习贯彻十八大精神研讨班开班式上的重要讲话中强调，共产党员特别是党员领导干部要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者。“革命理想高于天。没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员。”“衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他：能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨；能否吃苦在前、享受在后；能否勤奋工作、廉洁奉公；能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。”作为党员干部不仅要做一名信仰坚定，思想自觉，知行合一的共产党人，还要做一位勤政廉洁，务实为民，敢于担当的好干部。

二是依法行政、用权为民。黄炎培在中央人民政府第一次会议上被任命为政务院副总理兼轻工部长时说：“35年来给我官我不做的我，现在为什么做起官来了呢？这点愿向诸位说明一下：人民政府是人民的政府，是自家的政府。自家的事需要人做时，自家的人不应该不做。是做事不是做官。”我们要树立正确的权力观，应该清醒地认识到，我们当干部，不是做官，而是做事。我们的权力是人民赋予的，必须自觉地将权力关进制度的笼子里，依法行政，全心全意为人民服务。应明确权为民赋、权为民用、利为民谋、为政不私等道理，切实破除“官本位”等特权思想，做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”，真正为人民掌好权、用好权。

三是心存敬畏、手握戒尺。习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神专题研讨班上指出：“各级领导干部尤其要弄明白法律规定我们怎么用权，什么事能干、什么事不能干，心中高悬法律的明镜，手中紧握法律的戒尺，知晓为官做事的尺度。”“领导干部要把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成思维方式和行为方式，做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情。党纪国法不能成为‘橡皮泥’、‘稻草人’，违纪违法都要受到追究。”中外先贤古圣无不强调自我反省、遵从约束。德国哲学家康德敬畏“头上的星空与心中的道德定律”，中国古人则笃信“头顶三尺有神明，不畏人知畏己知”。对我们党员干部来说，敬畏，就是要敬畏人民、敬畏权力的神圣性。只有常怀敬畏之心，常握戒尺在手，才能堂堂正正做人，清清白白为官，才能不谋私利，全心全意为人民。

四是遵循规律、求真务实。求真务实是我们党一贯的优良传统和作风。现在，我们有些党员干部不遵循客观规律，好大喜功，官僚主义。毛泽东在《整顿学风党风文风》一文中指出：“那些将马列主义当宗教教条看待的人，就是这种蒙昧无知的人。对于这种人，应该老实对他说，你的教条没有什么用处，说句不客气的话，实在比屎还没有用。我们看，狗屎可以肥田，人屎可以喂狗。教条呢，既不能肥田，又不能喂狗，有什么用处呢？”我们一定要大力弘扬求真务实精神，按客观规律办事。我们想问题、干工作一定要求真务实，不能搞本本主义，尤其是高等教育。俗话说“十年树木，百年树人”，我们必须潜心教育，遵循教育规律，要有“功成不必在我”的境界，要认识到教育成功的持久性，克服急功近利倾向，一步一个脚印地推进育人成才。

五是真抓实干、敢于担当。习近平总书记在与县委书记座谈时指出：“干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力。要意气风发、满腔热情干好，为官一任、造福一方。不能干一年、两年、三年还是涛声依旧，全县发展面貌没有变化，每年都是重复昨天的故事。对定下来的工作部署，要一抓到底、善始善终。”邓小平、习近平先后指出：“空谈误国，实干兴邦。”我们作为高校的党员干部，不能以会议落实会议、以文件落实文件，必须实实在在地干工作，敢担当，为师生员工解决实际问题，扎扎实实推进学校的快速健康发展。
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