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学校党委中心组学习：严以律己 做政治上的“明白人”
9月23日上午，党委中心组理论学习在一会议室举行，党委中心组成员围绕“严以律己，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉做政治上的‘明白人’”开展专题学习和研讨。党委书记刘国荣主持学习。
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学习会上，党委中心组成员集体观看廉政警示教育片《高速路上的腐败陷阱——湖南省交通运输厅系列腐败案警示》，学校纪委副书记、监察处长张胜期解读了苏荣案和王敏案等两起典型案例警示，宣传部部长曾永卫就“严以律己”从内涵、具体表现和如何做到“严以律己”三个方面作主题发言。

刘国荣在学习总结时强调，廉政警示教育片通过理论阐述、情景再现，以案说法说纪，以情以理动人，提醒和告诫党员干部要不断提高拒腐防变意识。党员领导干部必须警惕和防止理想信念的滑坡，必须警惕和防止享乐主义滋生和奢靡之风蔓延，必须谨慎交友，强化家庭抑制腐败的功能。他指出苏荣和王敏身为党的高级领导干部，无视党的政治规矩，严重违反组织纪律，大肆卖官鬻爵，带坏了干部队伍，败坏了社会风气，严重损害了党和政府在人民心目中的地位和形象，影响极坏，教训深刻。他要求领导干部要认真落实习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上提出的“五个必须”，自觉净化工作圈、生活圈、交际圈，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉做政治上的明白人。 
（宣传部 宾知华）
学校党委委员、校领导集中研讨——

“严以律己，严守党的政治纪律和政治规矩”
2015年9月23日上午在一会议室，学校党委委员、校领导以“严以律己，严守党的纪律和党的规矩”为主题进行集中研讨。
党委副书记宁立伟强调了学习习总书记在十八届中央纪委五次全会上讲话精神的必要性，认为高校党员领导干部更加要坚定马克思主义信仰，牢固树立正确的价值观、人生观和世界观；坚定党的领导、党的教育方针和路线，坚决执行党委领导下的校长负责制；坚定走中国特色社会主义道路，坚持特色发展，培养建设特色社会主义的接班人；以求真求实，真抓实干的态度，优化学校教风学风，提高人才培养质量，推进学校内涵式发展。
党委委员、副校长刘小波认为严以律己，做政治明白人，就是要做信念上的坚定者，纪律上的规矩人，作风上的踏实人。理想信念是精神上的钙，缺钙就会得软骨病。做信念上的坚定者，就是要坚定全心全意为人民服务的信念，一切献给党、一切献给人民的信念。做纪律上的规矩人，就是要严肃党的纪律，按规矩办事，做到“四个服从”；做作风上的踏实人，就是要认真践行“三严三实”，踏踏实实做事，严格履职履责，真正做到让人民满意，让党放心。
党委委员、纪委书记俞贵邦结合习总书记十八届中央纪委五次全会讲话精神等学习材料，认为要全面落实习总书记的“五个必须”，党员领导干部必须加强五个意识：一是政治意识，坚决维护党中央权威，对党绝对忠诚；二是团结意识，党员领导干部要明白团结的重要性，不做有损团结的事，不说有损团结的话；三是诚信意识，遵守组织制度，不我行我素，坚决服从组织的决定；四是原则意识，守住廉政底线，管好身边人和家属；五是纪律意识，这是党风廉政建设的客观需要，也是保证学校发展的客观需要。
党委委员、副校长李军林结合“严以律己，严守政治纪律和政治规矩”的学习体会和工作实际，围绕什么是严以律己，为什么要严以律己和怎么做到严以律己进行了发言。他认为严以律己是以法律、纪律和德律的标准严格约束自己。严以律己是从严治党的要求，是党经受“四大考验”的保证。要做到严以律己必须要做到坚定理想信念，在课堂上、课堂下积极传播理想信念，传播正能量；必须要对党忠诚，以自重自敬为戒，以接受监督为纪，敢于把自己的言行暴露在阳光下。

党委委员、副校长罗毅平围绕怎么践行严以律己谈了自己的想法。他认为践行严以律己首先要做到时刻清醒，坚守思想底线，一正嗜好，二正习惯，三正交友。其次要把握好金钱观、权力观和名利观：君子爱财，取之有道，守住人情关；正确履职，抵制住权力诱惑；敬畏法律，捍卫法律，抵制住名利诱惑。最后要加强宣传和监督，加大力度宣传修身、律己要求和共产主义信仰。

正校级督导员娄炳林着重围绕如何践行三严三实、谋划学校发展发表了看法。他认为学校发展是硬道理，是全体教职工的期望，是国家的要求。全校师生员工要在第三步战略目标指引下，抓住机遇，加快步伐，勇于创新，敢闯敢干，努力提高学校的综合实力。
党委委员、人事处处长张华玲围绕严守政治纪律和政治规矩的必要性作了发言。她认为严守政治纪律和政治规矩是巩固党执政地位的必然要求，是加强党员党性修养的必然要求，直接影响到党的制度和党员干部作用的发挥。在纷繁复杂的国际背景下，严守政治纪律和政治规矩，做政治“明白人”，核心内容就是每个党员干部都要坚定理想信念，忠诚党的事业，把党和国家的利益作为最高利益去追求。

党委书记刘国荣最后作了总结发言。他强调：1.党员干部要严以律己，做守纪律、守规矩的模范。①严守党的政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人。坚决执行“五个必须”要求，自觉维护党中央权威，任何时候任何情况下都做到在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。②维护党的团结，做老实人、说老实话、干老实事，不搞团团伙伙，不搞任何形式的派别活动。③遵循组织程序，不超越权限办事，不搞先斩后奏。④服从组织决定，不跟组织讨价还价，不欺骗组织、对抗组织。⑤管好亲属和身边工作人员，不让他们擅权干政，不让他们利用特殊身份谋取非法利益。2.党员干部要勤政廉洁，守住勤廉底线，要坚决反对为官不为，认真落实“两个责任”；3. 党员干部要坚持原则，敢于担当，反对做老好人，反对“不求有功、但求无过”。
（党政办 王尔奇）

我校举行践行“三严三实”专题学习辅导报告 
——刘国繁主讲“严以用权”
9月29日下午，我校践行“三严三实”专题学习辅导报告在二报告厅举行，党委书记刘国荣主持学习会，校长刘国繁作题为“严以用权，真抓实干，实实在在谋事创业做人”的专题辅导报告，开启我校“三严三实”专题教育第三阶段学习实践。校领导、中层干部参加学习。
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刘国繁围绕“严以用权”的定义和内涵，用权不严的表现、危害与原因，怎样做到严以用权，真抓实干、实实在在谋事创业做人等四个方面阐述，着力点在于推动学校健康快速发展。

刘国繁说，严以用权要求用权为民、用权依规、用权履职、用权守纪；领导干部要慎于用权、敢于用权、畏于用权，权力使用都要围绕谋事创业、为民服务而展开。“用权不严”的表现形式多样，如以权谋私——公权私用、假公济私；滥用职权——办事不公、甩耍权威；为官不为——无所作为、不敢担当等，用权不严必然危害党和国家的形象，对家庭和个人也必然造成严重伤害。他还列举了各种对待权力失常的心态，如逃避心态、脆弱心态、侥幸心态、贪婪心态、麻痹心态、盲目心态……领导干部要做到严以用权，就必须坚定信仰，心中有党，心中有民；必须本领高强，努力学习，务实谋事，勇于创新；必须敬畏权力，用权不谋私、不怠政、敢担当、永谦逊；必须遵循法制，树立法制意识，增强法制思维、采用法制方式。在真抓实干方面，我们要沉下心来，用时不待我、只争朝夕的气概向学校第三次党代会确定的特色发展目标暨学校第三步发展目标奋进，要实现这一宏伟目标，我们要以师资建设、特色发展和校园文化建设为重点，以此推动学校各项工作健康快速发展。他强调，党代会提出的目标令人鼓舞，但要落到实处才有意义。我们要立足于谋事创业，扎扎实实推进工作开展，要有强烈的责任心，敬业奉献，立足于建功立业。

刘国荣在总结讲话中指出，此次讲座内容丰富，论理充分，逻辑性强，他希望中层干部们要深刻领会“严以用权”，做“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的四有干部，做党的好干部、人民的好公仆。
（宣传部 李艳红）
本期编辑： 宾知华                     审核： 曾永卫
湖南工程学院党委宣传部        2015年9月30日印    共40 份
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