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我校举行“三严三实”专题学习 通报部分高校违纪违规问题
10月20日下午，我校举行“三严三实”专题教育集中学习，学习《关于部分高校存在的主要违纪违规问题通报》精神，部署我校自查自纠工作。党委副书记宁立伟主持会议，全体中层以上干部参加会议。
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纪委书记俞贵邦宣读了中共湖南省委教育工委、湖南省教育厅党组《关于部分高校存在的主要违纪违规问题通报》。通报指出，我省高校还存在一些不容忽视的问题和隐患，有些问题具有一定的普遍性，有的问题还相当严重。《通报》对部分高校存在的基建项目建设违规，财务管理不严，违规选人用人，科研经费管理不规范，对学术不端行为监管不力，持因私护照公费出国（境），办学行为不规、乱作为、不作为等问题进行了集中批露，列举了每一项问题的主要表现。《通报》认为，党委的主体责任落实不到位、党建工作薄弱；纪委的监督责任落实不力，制约机制不完善；制度不完善、体系不完备、执行不到位；领导干部党性观念不强、法纪意识淡薄是部分高校发生违纪违规现象的主要原因。通报要求，要坚持从严治党，全面落实“两个责任”；强化制度建设，提高对制度的刚性执行力；盯紧重点领域，加强财务基建管理；践行“三严三实”，持之以恒推进作风建设；切实加强领导，认真抓好落实整改工作。

校长刘国繁在会上强调，要进一步抓好《通报》的学习贯彻落实工作，他宣读了我校《关于贯彻<关于部分高校存在的主要违纪违规问题通报>自查整改实施方案》，我校整改落实方案明确了学习传达《通报》精神，成立自查整改领导小组和由校领导牵头的12个工作小组，认真开展自查整改，严格责任追究等具体要求。他最后强调，全校要高度重视这项工作，要全面认真地开展自查自纠，要扎实推进整改落实。

宁立伟还通报了中层干部档案审查工作。

（宣传部 李艳红 ）
我校接受省委教育工委“三严三实”专题教育专项督查调研
 11月5日下午，以湖南中医药大学党委副书记秦裕辉为组长的省委教育工委“三严三实”专题教育第二督查调研组来到我校，就我校“三严三实”专题教育工作进行调研和督查。督查调研组通过听取汇报、查看资料、随机抽查、个别访谈等方式，全面了解我校“三严三实”专题教育工作情况。
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 学校党委在一会议室举行专题汇报会。秦裕辉、督查调研组成员省委教育工委组织部调研员刘素莹和湖南师范大学监察处干部周伊慧，在校校领导刘国荣、刘国繁、宁立伟、刘小波、俞贵邦、易兵、李军林、罗毅平、娄炳林，党委委员张华玲，党务部门负责人和党总支书记代表参加汇报会。

 党委副书记、校长刘国繁代表学校师生致欢迎辞，并就学校的历史沿革和改革发展情况作了简要介绍。

 秦裕辉代表省委教育工委“三严三实”专题教育第二督查调研组讲话，介绍了开展“三严三实”专题教育督查调研工作的具体事宜。

 党委书记刘国荣代表学校汇报“三严三实”专题教育工作情况。刘国荣指出，学校高度重视“三严三实”专题教育工作，领导带头讲授党课，开展了多种形式的学习研讨；学校自主查找突出问题，坚持边学边查边改；坚持一抓到底，持续抓教育实践活动后续整改落实”；同时按照省委要求，结合驻村扶贫，扎实推进“一进二访”，通过真抓实干，践行‘三严三实’取得了实效，并就主要问题和下一步工作提出思路。

 随后，督查调研组分组在一会议室查看了学校党委和二级党组织“三严三实”专题教育工作的相关资料。同时，在E-121会议室随机进行了个别访谈。

 最后，督查调研组按照省委教育工委《省属高校“三严三实”专题教育督查调研工作方案》的要求，就本次督查调研情况向学校反馈了督查调研意见，对我校“三严三实”专题教育工作取得的成效给予了充分肯定，并提出了建议。
（ 组织部 王定升）
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