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机关三总支第三党支部召开专题民主生活会、组织生活会
计算机与通信学院党总支召开领导班子专题民主生活会

1月19日上午，计算机与通信学院党总支在E-407会议室召开了“三严三实”领导班子专题民主生活会。院党总支书记邹志强主持会议，校长刘国繁到会指导，学院班子成员和党总支委员参加了会议。
邹志强首先汇报了此次民主生活会的会前准备情况、宣布了会议议程和会议纪律，并代表领导班子作对照检查发言，他总结了计算机与通信学院在“不严不实”七个方面存在的突出问题和具体表现及遵守党的政治纪律、政治规矩和组织纪律、落实党风廉政建设主体责任和监督责任方面的问题，深刻剖析了问题产生的根源，明确提出了今后的努力方向和整改措施。
班子成员一一表态，表示会对“三严三实”活动中收集到的意见和建议全盘接受，并将认真分析和思考解决问题的对策和方法，在今后的工作中将不断修正和完善。之后，领导班子成员逐一作了个人对照检查发言，就自身存在的“不严不实”问题进行了认真查摆，并进行深入的自我批评，班子成员之间开展了中肯而一针见血的互评。
刘国繁肯定了计算机与通信学院班子成员对此次民主生活会的高度重视。他说，班子成员为此次会议做了充分的准备工作，成员之间会前进行了交心谈心和交流互动，沟通到位，班子成员均认真撰写了发言提纲和对照检查材料；会议召开的时间近两个小时，气氛紧张严肃、民主氛围浓厚，大家均能够拿起批评的武器，指出问题、分析原因，提出了操作性强的整改措施；同时，他也指出此次民主生活会存在班子成员之间相互批评谈工作的多，对修身、律己和用权方面存在的问题谈得少等不足。刘国繁最后给计算机与通信学院党总支提出了三点建议，一是要认真履行主体责任，清正廉洁，为正在推进的工作创造条件和做好舆论引领工作；二是要运用民主生活会的形式，加强作风建设，班子成员之间、与教职工之间多开展交流沟通、避免误会和摩擦；三是要切实抓好整改工作，找出问题，提出整改措施，改变过去不敢碰硬的习惯，改革创新，敢于担当。刘国繁最后鼓励班子成员说，只要是大公无私的、为了学院的发展和全体教职工谋福祉的事情就要大胆改革、勇于创新。
邹志强代表学院班子及全院职工感谢刘国繁对计算机与通信学院党总支的发展指明了方向、让领导班子成员之间达成了共识、统一了行动，并表示会和其他领导班子成员带领计算机与通信学院师生员工攻坚克难，创造属于计算机与通信学院的美好明天。
(计算机与通信学院 邓奕)

思想政治理论课教学部直属党支部召开专题民主生活会
和组织生活会
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1月19日上午，按照学校党委关于开展“三严三实”专题教育的部署，思想政治理论课教学部直属党支部在部会议室召开了领导班子“三严三实”专题民主生活会。纪委书记俞贵邦到会指导，部领导班子成员和支部委员参加会议。

思政部主任、直属党支部书记彭栋梁主持会议。他首先介绍了此次专题民主生活的前期准备工作，俞贵邦书记对开好会议作了要求。彭栋梁代表领导班子作对照检查，查摆出思政部领导班子在修身做人、用权律己、干事创业，遵守党的政治纪律、政治规矩和组织纪律，落实党风廉政建设主体责任和监督责任等方面存在的9个问题，分析了问题产生的根源，并提出了整改思路。班子成员彭栋梁、谢卫平先后进行了个人对照检查发言，深刻开展批评与自我批评。班子成员和支部委员本着实事求是、开诚布公的原则，开展了批评，进行了意见和建议的沟通，进一步统一了思想认识，增进了团结，明确了努力方向。

俞贵邦书记对民主生活会进行了点评。他指出此次民主生活会领导班子高度重视，前期准备充分，查摆问题实事求是，并能认真对待、梳理，做出总结、归纳，符合“三严三实”的要求，是一次有质量的生活会，达到了预期的效果。他在充分肯定思政部工作的基础上，还对班子提出了三点希望：一是发挥好班子在教学科研上的带头示范作用；二是制定和落实好十三五规划；三是充分调动教师和教研室的积极性。

最后，彭栋梁代表领导班子表态，表示要继续加强理论学习，提高思想认识，聚焦“不严不实”，扎实推进问题整改，努力推进学院事业健康发展。

当天下午，思政部全体党员召开了组织生活会，彭栋梁主持会议。参会的每位党员围绕理论学习，思想修养，教学科研方面的工作与表现进行了批评与自我批评。
(思政理论教学部 彭栋梁 )
管理学院教工党支部召开“三严三实”专题组织生活会
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1月19日下午，管理学院教工第一、二党支部在G-505、G-509召开“三严三实”专题组织生活会。会议分别由支部书记黄毅、余博主持，管理学院教工支部全体党员参加了本次组织生活会。
支部书记黄毅、余博首先向支部党员通报了学校和管理学院三严三实工作的推进情况，并介绍了支部为召开此次组织生活会所做的准备工作。随后，全体党员认真开展了批评与自我批评。党员进行自我批评，其他党员同志则围绕“三严三实”主题，对其工作生活中的不严不实的问题开展了热烈的批评。全体党员均表示，虚心接受支部其他党员的批评意见，并将积极开展整改工作。大家普遍认为，此次组织生活会的召开，对于大家进一步深入查摆工作生活中的不严不实的问题，进一步改善工作作风、切实搞好教学科研工作、积极服务教学服务学生，将起到重要的促进作用。
最后，支部书记黄毅、余博做了总结性发言，认为此次组织生活会达到了预期效果，希望大家以此为契机，严格要求自己，进一步改善工作作风，把各项工作做实、做到位，积极推动学院工作取得更大发展。
(管理学院 余博)

外国语学院教工党员召开组织生活会

1月19日上午，外国语学院教工党员第一、二支部分别在F308、F310召开了组织生活会，全体教职工党员参加。

教工党员一支部书记罗胜杰做了2015年工作总结，他详细报告了支部在过去一年时间里所取得的成绩，全体党员同志做到了“精诚团结，党员素质大力提升；开拓进取，教学业务日益精湛；勇于钻研，教研科研有新突破”。同时，他也指出了诸如“教学改革亟待加强，教研科研仍需努力，学历职称有待提高”等不足，期待新的一年里教工党员能做出表率，率先垂范，以实际行动响应学校“十三五”规划中所提出的内涵式发展的要求。第二支部书记王家义从思想、组织、纪律建设等方面回顾与总结了过去一年的工作，肯定了支部党员同志的锐意进取、敬业工作及朴素生活态度，号召大家以优秀党员为榜样，不断提升自身党性修养与思想境界。

随后，各支部每位党员轮流发言，对自己一年来所取得的成绩和存在的不足做了深刻的批评与自我批评，纷纷表示在新的一年里，要在教学上取得新成绩，科研中获得新突破。

最后，学院党总支书记肖江淑对会议加以点评，她在充分肯定支部工作所取得的成绩的同时，提出了五点希望：希望大家积极投入，从事党建项目研究；精益求精，搞好本职工作；积极奉献，以党员的思想高度承担所交代的任务；充满朝气，年轻党员要多参加各类活动；严以修身，在工作当中宽以待人。

本次组织生活会气氛祥和，大家踊跃发言，积极反思，认识到自身的不足，提出了改进措施，会议对党组织的凝聚力和战斗力的提升起了十分重要的作用。 
(外国语学院 张婷 罗胜杰)
国际教育学院党总支召开领导班子专题民主生活会
 1月13日，按照学校党委关于开展“三严三实”专题教育的部署，国际教育学院党总支在学院会议室召开了领导班子“三严三实”专题民主生活会。副校长罗毅平到会指导，院领导班子成员和党总支委员参加会议。

党委书记苏哲民首先介绍了此次专题民主生活的基本原则、目标任务和前期准备工作，并代表国际教育学院领导班子作对照检查，点明了国际教育学院领导班子存在的 “不严不实”的12个问题的具体表现，分析了问题产生的根源，并提出了整改思路。

班子成员逐一进行个人对照检查发言，深刻开展批评与自我批评。班子成员之间本着实事求是、开诚布公的原则，充分沟通和交换意见，相互提出了许多中肯的意见和建议，进一步统一了思想认识，明确了努力方向。

罗毅平对民主生活会进行了点评，他指出此次民主生活会领导班子高度重视，前期准备充分，查摆问题实事求是，并能认真对待、梳理，做出总结、归纳，符合“三严三实”的要求，民主生活会过程规范、坦诚布公，是一次有质量的生活会，达到了预期的效果。他对学院领导班子提出三点希望：一是在今后的工作中要能充分体现学院的国际交流和国际教育的特色；二是大胆工作，尽职尽责，履行好岗位职责；三是主动学习和借鉴他人先进的做法和经验，并加以消化和利用。

最后，苏哲民代表领导班子表态，表示要继续加强理论学习，提高思想认识，聚焦“不严不实”，扎实推进问题整改，努力推进学院事业健康发展。
（国际教育学院 苏哲民）
机关一总支二支部召开“三严三实”专题民主生活会
 根据学校党委“三严三实”专题教育的要求，1月14日上午，机关一总支第二党支部召开了专题民主生活会。会议由支部书记李艳红主持，支部全体成员参加了会议。党委副书记宁立伟到会指导。
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李艳红首先简要通报了此次专题民主生活会的准备情况，并就上一次民主生活会及教育实践活动后续整改工作落实情况进行了简要说明。宁立伟作会前讲话，他指出，民主生活会意义重大，每位同志要放开思想包袱，直面问题进行批评和自我批评；要结合工作实际有针对性地开展批评，找到自己的不足；要虚心接受批评，坦诚相待，本着“团结－批评－团结”的原则开好民主生活会，开出成效。

 在对照检查汇报中，组织部、宣传部、招生与就业指导处主要负责人作班子对照检查发言，针对部门存在的理论学习浮于表面、工作开拓创新不够、对基层工作指导不够等“不严不实”问题进行了深刻剖析，并就如何解决问题提出思路和对策。随后，张小刚、黎娅、曾曙林、李艳红、周峰、严明依次作对照检查发言，其他班子成员逐一对其开展批评，一人一议，议后发言人进行表态。

 宁立伟对民主生活会进行点评。他指出，此次民主生活会严肃认真，准备充分，程序严格，对照检查材料直面问题，自我批评深刻坦率，但在开展批评方面不够尖锐。同时，他对三个部门提出四点希望：一是进一步加强学习，坚定理想信念；二是进一步强化服务意识，改进作风，牢固树立以人为本的思想意识，树立一切为了师生发展的服务理念；进一步加强谋划，抓早，抓落实，抓细节，更好地为学校第三次党代会提出的奋斗目标添砖加瓦；进一步开拓创新，勇于担当，针对问题迎难而上，开拓工作的新局面。

 最后，李艳红对民主生活会进行简要总结并表态发言。她指出，此次民主生活会发现问题、解决问题是焦点，全体同志要树立危机意识、超前意识、攻坚克难意识，对会议查摆出来的问题进行及时整改，努力开创新的工作局面，为学校的发展而共同努力。
（宣传部 熊龙英）

机关一总支三支部召开“三严三实”专题民主生活会
和组织生活会
根据学校党委统一部署，机关一总支第三支部于1月14日上午召集支部全体党员召开“三严三实”专题民主生活会和组织生活会。校党委委员、副校长李军林到会指导，支部书记刘琤主持会议。
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机关一总支三支部高度重视这次专题民主生活会，精心制定方案，认真组织学习，广泛征求意见，深入谈心交流，认真撰写发言提纲，为开好民主生活会做了扎实的准备工作。
会上，刘琤首先报告支部“三严三实”专题教育情况和民主生活会准备情况。学工处处长刘涛、团委副书记张细政分别对学工、团委班子作对照检查发言，深入查找在强化理论学习、严守纪律规矩、联系服务群众等方面不严不实的问题，提出了各自班子今后的努力方向和下一步整改举措。随后，班子成员逐一作对照检查发言，深刻开展了批评与自我批评，其他同志逐一提出批评意见和建议。大家紧紧围绕“三严三实”主题，本着对自己、对同志、对组织高度负责的精神和态度，从有利于班子团结、有利于支部发展的角度，开诚布公，查摆问题，剖析根源，凝聚共识，明确整改措施。支部全体党员逐个对于自身进行了深刻剖析和相互批评，大家都对同志们提出的意见和建议表示虚心接受和积极整改。
李军林对专题民主生活会进行了深入点评。他充分肯定了这次民主生活会的工作准备充分，民主氛围浓厚，整改措施到位，希望全体党员要继续抓好政治学习，进一步开展相互批评，加强党性修养，提升思想和工作水平。他对支部班子提出了要进一步加强民主集中制、加强班子团结和进一步关注民生的要求。他强调，要着力推动整改落实工作，切实深入群众当中，解决师生关注的突出问题，以严谨的态度，务实的作风，敢于大胆开拓创新，推动各项工作全面发展。
（团委 涂璐）
工程训练中心直属党支部召开“三严三实”专题民主生活会

工程训练中心直属党支部于1月13日召开了“三严三实”专题民主生活会，校党委副书记宁立伟到会指导，会议由工程训练中心直属党支部书记周建宇主持，直属党支部全体党员参加了会议。

周建宇对专题民主生活会的各项准备情况进行了通报。宁立伟就如何开好此次民主生活会提出要求，指出全体党员同志要高度重视，积极帮助班子及领导个人查找“不严不实”方面的问题，勇于开展批评与自我批评，班子及领导个人要认真寻找根源、整改提高，通过此次会议，让领导干部灵魂受到触动、思想得到提高，真正达到“团结－批评－团结”的目的。

在对照检查汇报中，工程训练中心主任傅彩明代表领导班子作对照检查发言，他结合会前广泛征集到的意见，重点查找了班子存在的问题和不足，分析了班子成员存在“不严不实”问题的根源，并提出了今后整改方向和改进措施。

在个人对照检查发言中，傅彩明和周建宇逐一对“修身、用权、律己、谋事、创业和做人”6个方面存在的“不严不实”问题进行了深刻反思与自我剖析，并提出了改进措施与努力方向。随后，与会党员对傅彩明、周建宇同志进行了严肃而坦诚的批评，两位同志一致表示接受批评，积极整改。

宁立伟对此次民主生活会进行了点评。他认为此次会议组织准备充分，支部重视，大家提出的意见很中肯，对中心发展有益。但还存在不足，即问题提得不够深入，对工作问题敢讲，对个人修身、用权方面的问题批评得不够。同时对中心领导班子提出了三点建议：一是要转变观念，解放思想，敢于担当。对教学改革中存在的问题，要敢于提出来，以学校发展、学生成才为己任，针对问题，解决问题；二是要坚持群策群谋，凝心聚力，谋求发展；三是要认真整改，并落实到具体工作中，做好中心“十三五”发展规划。

最后，周建宇简要总结了会议情况并作表态发言，表示对此次会议查摆出来的问题，将认真进行梳理并建立台账，及时整改。
（工程训练中心 蒋莉）

机关三总支第三党支部召开专题民主生活会、组织生活会
    根据学校党委“三严三实”专题教育的要求，1月13日下午，机关三总支第三党支部召开了专题民主生活会和组织生活会。第三支部全体成员17名同志参加了会议，支部书记张湘萍主持会议。
张湘萍报告此次专题民主生活会会前准备情况，图书馆馆长夏学文代表图书馆领导班子作对照检查汇报，针对班子存在的问题进行了深刻剖析，并就如何解决问题提出了系统思路。然后夏学文、张湘萍就个人存在的不严不实问题进行剖析，坦率地分析了根源所在，并明确了今后的努力方向和改进措施。夏学文和张湘萍在15位党员面前坦率地互提意见，夏学文希望张湘萍能把握民主尺度，张湘萍希望夏学文能加强沟通，尽快熟悉图书馆业务等。在组织生活会上，支部所有党员逐个对于自身存在的问题，如上班迟到、工作慵懒、进取心不强、服务意识不强、团队意识淡薄等问题，不回避，不找借口，直击要害，达到了会议预定目标。
张湘萍对本次专题民主生活会和组织生活会进行小结。她指出，从会议过程中每个党员的发言看，本次会议起到了应有的效果，每个人都敢于拿起批评与自我批评的武器，认真剖析自己，查摆问题不留情面，追究问题根源不留死角。她希望每个党员都能结合个人岗位多反思，多学习，在工作中树立党员形象，以“三严三实”活动为契机，为进一步提升图书馆的服务水平，为学校的发展而共同努力。
（ 图书馆 杨文奎）
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