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“三严三实”专题教育简报

（第2期）

主办：中共湖南工程学院委员会               2015年6月18日
                           

目  录
我校举行“三严三实”专题教育专家讲座暨党委中心组（扩大）学习——郑佳明教授来校讲“严以修身”
我校党委中心组学习：践行“三严三实” 推进作风建设
郑佳明教授来校讲“严以修身”
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6月9日，我校在二报告厅举行“三严三实”专题教育专家讲座暨党委中心组学习（扩大）会议，湖南省原社科联主席郑佳明教授应邀讲“严以修身”，党委书记刘国荣主持报告会，全校校领导、中层干部、岗位负责人到场聆听。

郑佳明从“三严三实”提出的背景、“严以修身”的必要性、“修身”的内涵和如何“修身”等方面展开讲座。

在简要梳理了新一届中央领导治国理政的思路后，郑佳明说，“四个全面”中，为了实现全面建成小康社会的总目标，必须要有“全面深化改革”、“全面推进依法治国”、“全面从严治党”三大战略举措来达成目标，而同时，深化改革必然推进市场化，而市场带来的巨大诱惑需要“修身”来防范道德风险；依法治国和从严治党都需要加强对党员干部的自身教育，因此，“严以修身”就不仅是个人的问题，同时也是关乎组织、关乎社会、关乎党和国家的大事。

郑佳明说，修身就是一个对自身行为进行规范、丰富、完善和发展的过程。中国传统文化中最注重“修身”，把修身当作个体走向社会、国家的最基础的步骤，传统文化中“修身”也有很多好的内容值得借鉴。他结合传统文化对修身的内容（原则）进行了深入的阐述：一是要有责任心，这种责任心要扩展为关注苍生、心忧天下的情怀，要有身份的责任，要把准个人在家庭、社会和国家中的身份，要联系这种身份充当好自己的角色；二是要学习，把学习作为人生的基本责任，要将学习的眼光投放于广泛的社会实践，在实践中不断学习和成长；三是要知行合一，言行一致，躬身实践，要讲实话、做实事，要讲忠恕之道，做到“已所不欲，勿施于人”，“静以修身，俭以养德”，强调躬行反省对于修身的重要性；四是要做到中正中庸不走极端，要改变转型时期很多人容易偏颇、极端的毛病。

在将传统的“修身”概念现代化的问题上，郑佳明指出，我们要特别注意几点：“今天的修身要投入到实践中去”；要对人民群众有深厚的感情，对天下苍生有大诚大爱和博大的情怀；要静下心来，戒骄戒躁，要能守拙守敬；要淡泊名利，保持做人的尊严和内心的自由；要存敬畏之心；人生要有品味与境界，在人生的“物界、知界、情界和灵界”四层境界中，我们要追求更高的境界，内心要保持纯正、高洁。如此，修身的功课才能做好，也会更加有利于个人、家庭、社会和国家。

刘国荣在讲座总结中说，郑佳明教授为大家解读了“严以修身”的背景、意义、必要性，对如何修身也提出了自己的见解，讲座旁征博引，从历史到现实，从国内对国外，史料顺手拈来，观点深入人心，体现出大学者渊博的知识和深厚的修为，讲座必将让人终身受益。

（宣传部 李艳红  熊龙英 摄影）
我校党委中心组学习：践行“三严三实” 推进作风建设
6月17日下午，党委中心组学习在一会议室举行，主要学习和研讨践行“三严三实”，推进作风建设。全体在校校领导、党委职能部门负责人参加学习。党委书记刘国荣主持学习，宣传部负责人围绕准确把握“三严三实”深刻内涵，充分认识“三严三实”的重大意义，自觉践行“三严三实”的要求，以及带着问题学习的学习方法等作学习主题发言。
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发言指出，“三严三实”显示了党中央全面从严治党，在作风建设上一抓到底的决心。严以修身，要求领导干部应经常照镜子、时常正衣冠，做到勤修、真炼，弥补思想认识上的不足，清除行动作为上的弊病，把牢思想和行动的“总开关”；严以用权，要坚持用权为民，按规定、按法律行使权力，任何时候都不搞特权、不以权谋私，做廉洁自律的“清白人”；严以律己，党员干部要自重、自省、自律，常怀对规矩的敬畏之心，做人不“妄为”，有权不“任性”；谋事要实，要脚踏实地、真心实意地谋发展，“不唯上、不唯书、只唯实”；创业要实，各级领导干部要始终保持一颗创业者的奋进心，保持一股敢为人先的闯劲干劲，不断突破制约发展的障碍，为深化改革注入源源不断的活力与动力；做人要实，共产党员要忠于党，忠于祖国，忠于人民，在政治、思想、行动上同党中央保持高度一致，要言必信、行必果，以行动表明态度、用实践兑现承诺。各级领导干部应牢固树立群众意识，高度重视群众关切，坚持走好群众路线，让人民群众成为检验学习成果的“评委”，以群众满意程度作为衡量学习成效的标杆。

发言强调，“三严三实”专题教育，首先要突出问题导向，抓好学习，要紧紧盯住“不严不实”的问题和具体表现，一条一条梳理、一项一项分析，弄清问题实质，找到症结所在；要脑子里装着问题、心里想着解决问题，真正把握“三严三实”的时代价值、基本遵循、实践要求，把顶层设计转化为鲜活的基层实践，把“四个全面”战略部署落小落细落实；要在联系实际上下功夫，紧密结合本地区本部门本单位实际，结合党员干部的思想和工作实际开展专题学习；要在深化认识上下功夫，围绕中央要求和党规党纪进行深入的思想交流，防止浅尝辄止、散光走偏。

刘国荣作总结发言。他说，“三严三实”是党员领导干部为人处世从政的基本要求，同时也是一个博大精深的思想体系。领导干部要深刻认识“三严三实”的丰富内涵和重要意义，要结合我校的工作实际加强学习；要以问题导向统领学习，在实际工作中展开有针对性的思考、调研；要突出实践，把“三严三实”要求内化于心、外化于行，将讲党课与学校的发展实际结合起来，以实际的成果彰显“三严三实”的学习效果。

（宣传部 熊龙英）
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